
Ata 04/2022 – No dia 26 de agosto de 2022, às quatorze horas, reuniram-se os membros do

Conselho Municipal dos Direitos da Mulher (CMDM) na Central dos Conselhos (Rua Santo

Campagnolo, 1216, Vila Industrial), para Reunião Ordinária, contando com a presença dos

seguintes conselheiras: Jennifer Thays Chagas Teixeira, Adriane Lenice Genari, Luciane Talita

Amaral Costa, Monica B. G. da Silva Van de Sand, Ilena Lucia Barella Campos, Elaine Maria

Klein,  Gracinda  Marina  Castelo  da  Silva,  Karine  Zachow,  Daliana  Hisako  Uemura  Lima,

Elisangela de Souza, Elisangela Aparecida Florindo Benke, Lucilda Girardi, Jeniffer Klein de

Lima e Graceli T. Vendruscolo Araujo. Registra-se a presença de Mateus Rafael Hoffmann

(NUMAPE),  Leoclides  Bisognin  (Câmara  de  Vereadores)  e  Igor  Antonio  Colla  Januario

(Câmara de Vereadores).  A Presidenta Solange inicia a reunião agradecendo a presença de

todas e verifica as Conselheiras que estão presentes, com o tópico tem de Pauta B - Posse

da  nova  composição  do  CMDM,  gestão  2022-2025;  após  e  apresenta  aos  presentes,

dizendo que é presidenta desde o ano passado, que anteriormente a presidenta era a Camila,

porém ela precisou se afastar do Conselho e ela foi eleita, ela relembra que houve a votação

da reestruturação das secretarias e o Conselho votou favorável mas com ressalvas a extinção

da Secretaria da Mulher. Ela diz também que desde o início da sua participação no CMDM

hoje é o primeiro dia de sala cheia e ela está muito contente com isso. A Solange chama a

frente  a  Sra.  Jennifer,  secretária  geral,  e  também a Sra.  Heloísa,  Secretária  Executiva,  a

primeira que este conselho tem. A Sra. Jennifer parabeniza e agradece a Presidenta Solange

pelo trabalho realizado e faz uma breve apresentação da Secretaria de Políticas para Infância,

Juventude, Mulher,  Família  e Desenvolvimento Humano (SMDH),  agradece a câmara pela

contribuição com relação a criação desta secretaria,  agradece a participação de todas as

Conselheiras. A Sra. Solange relata atividades em que o Conselho se envolveu, relata que

participou de todas as atividades que a Secretaria realizou, foram três blitz, houve a Plenária

da Unioeste, entre outros e ela convida o Sr. presidente da Câmara para fazer uso da palavra,

ele relembra o processo de reestruturação das Secretarias, parabeniza a todas pela eleição e

coloca a Câmara de Vereadores a disposição do Conselho. Então a Sra. presidenta faz a

leitura do edital de convocação o qual contém a PAUTA: a) Deliberar sobre Ata nº 01/2022,

Ata nº 02/2022 e Ata nº 03/2022; b) Posse da nova composição do CMDM, gestão 2022-2025;

c) Eleição da Mesa Diretora, gestão 2022-2025; d) Apresentação do Conselho Municipal dos

Direitos da Mulher – CMDM; e) Deliberar pelo Calendário de Reuniões – 2º semestre de 2022.

INFORMES:  a)  Assuntos  gerais;  b) Agosto  Lilás  –  Mês  de  Conscientização  pelo  fim  da

Violência Contra a Mulher.  A Sra. Graceli pede a palavra e relata que esta semana precisou

ser  atendida pela NUMAPE e foi  atendida pela Delegacia da Mulher  e  nunca sofrei  tanta
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violência institucional, que teve a certeza que ela seria presa, foi revitimizada pelo péssimo

atendimento  prestado,  pela  falta  de  humanidade,  mesmo  estando  acompanhada  de  uma

advogada criminal, diz que o que acontece lá é uma barbárie, que após isso teve que realizar

um segundo boletim de ocorrência na 20ª regional, precisou ir no Ministério Público e lá ouviu

que  90% das  mulheres  que  chegam até  eles  reclamam do  atendimento  da  delegacia  da

mulher. A Sra. Jeniffer relata que que ela, como linha de frente da NUMAPE, uma das maiores

dificuldades  na  atuação  profissional  é  em  relação  a  própria  estrutura  da  delegacia  da

mulheres. A Presidenta pede que siga-se a pauta e nos assuntos gerais seja decidido isto.

Item de  Pauta  -  PAUTA:  a)  Deliberar  sobre  Ata  nº  01/2022,  Ata  nº  02/2022  e  Ata  nº

03/2022: A Sra. Solange diz que as atas foram enviadas por e-mail para as Conselheiras, mas

que até o momento não houve nenhum pedido de alteração, ela explica como funciona a

questão das atas para as novas conselheiras, mas ela sugere que sejam deliberadas as atas

01 e 02, mas a ata 03 fique para deliberar na próxima reunião, pois há companheiras que

estavam na plenária e não receberam a ata. A presidenta coloca em votação as atas 01 e 02 e

são aprovadas pelas presentes. Item de Pauta D -Apresentação do Conselho Municipal

dos Direitos da Mulher – CMDM: A Sra. Jennifer apresenta o CMDM, dizendo que o objetivo

principal é fiscalizar e monitorar o que vêm sendo feito no atendimento a mulheres do nosso

município,  em especial  as que tiverem direitos  violados,  diz  que hoje tem uma rede bem

estabelecida no atendimento de mulheres, inclusive o protocolo RIPS para atendimento de

vítimas de violência sexual, entra outras mudanças que houveram com a reestruturação das

secretarias, e que relatos como este da delegacia da mulher infelizmente não é o primeiro, diz

que os próximos desafios incluem atualizar a lei e o regimento interno do conselho. A Sra.

Ilena relata que as modificações não foram realizadas anteriormente porque o grupo anterior

decidiu esperar para ter a nova mesa diretora. A presidenta relata que encaminhará no grupo

de whatsapp para todas lerem o regimento interno e pede que todas façam a leitura e também

ele está desatualizado e para a próxima reunião podem pensar em montar uma comissão para

a atualização do mesmo, diz também que todas as dúvidas específicas sobre o Conselho

podem ser respondidas lá.  Mas, a Sra. Jennifer relata que outra atribuição do Conselho é

fiscalizar o recurso gasto com políticas para mulheres no município de Toledo, disse que há no

horizonte uma proposta de casa abrigo para mulheres a nível regional pela AMOP, e sobre a

delegacia sobre a questão estrutural, estavam em conversa com a delegada desde no final do

ano passado, no entanto, era necessária uma resposta da delegada com relação às demandas

estruturais e conseguiram dar prosseguimento apenas quando ela respondeu que faz um mês

que chegou via ministério público e sobre a questão da qualidade no atendimento e a questão

de  horário,  eles  foram pra  Curitiba  no  início  do  ano  e  conversaram com o  secretário  de
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segurança pública para ampliar o horário e ele comprometeu-se a fazer o estudo. A presidenta

ressalta que a delegada é conselheira, este ano ela participou das duas primeiras reuniões. A

Sra. Jennifer aproveita para iniciar o  Item de Pauta C -  Eleição da Mesa Diretora, gestão

2022-2025: dizendo  que  no  ano  passado  a  mesa  era  composta  por  presidenta,  vice  e

secretária geral e que ela havia aceitado, mas que é humanamente impossível dar conta de

todas as demandas e com a vinda da Heloísa ela agradece demais esse reforço, e tendo a

revisão do regimento num primeiro momento deve haver eleição ainda para estes três cargos,

mas que se o Conselho entender que não preciso existir o cargo de secretária geral, porque

tem  uma  secretária,  a  mesa  pode  ser  composta  por  presidenta,  vice-presidenta  e

coordenadores de comissões que possam vir a ser criadas. A Sra. Marilene relata que as

Comissões não são permanentes, a Sra. Jeniffer relata que pensando a longo prazo acha mais

interessante manter  a secretária geral,  mesmo com a Heloísa realizando os trabalhos dos

ofícios,  atas,  entre outros,  a  Graceli  se candidata a vice-presidenta;  a  Sra.  Solange lê  as

atribuições e competências de cada cargo no regimento interno,  a Sra. Adriane se coloca

como secretaria geral,  e a Sra. Jeniffer se disponibiliza para presidência, a sra. presidenta

pergunta se mais alguém gostaria de se candidatar, não havendo manifestações, fica eleita a

mesa diretora  Presidenta Sra.  Jeniffer,  Vice-Presidenta  Sra.  Graceli,  Secretária  Geral  Sra.

Adriane. Item de Pauta E - Deliberar pelo Calendário de Reuniões – 2º semestre de 2022:

A Sra.  presidenta  comenta  que as  reuniões são realizadas bimestralmente,  que este  ano

optaram por mudar a reunião para sexta por causa da eleição mas que no ano passado as

reuniões  eram  realizadas  na  terça-feira,  após  algumas  discussões  fica  definido  que  as

reuniões serão no período da manhã, as 8h30min, na terceira sexta-feira do mês, a Sra. Ilena

sugere de agendar uma reunião pra setembro pois, há muitos assuntos para serem discutidos,

então a próxima reunião fica para o dia 16 de setembro, depois dia 21 de outubro e dia 16 de

dezembro.  Item  de  Informes  A  –  Assuntos  Gerais: A  Sra.  Graceli  deu  seu  relato

anteriormente, a Sra. Jeniffer aponta que gostaria de falar sobre representatividade, falando

que estamos em momento eleitoral e vê pouca representatividade de gênero neste meio. Ela

relata que na área da educação, são mais de 90% dos profissionais são mulheres, que nas

duas escolas que ela trabalha os quadros são 100% compostos por mulheres, ela relata que

houveram campanhas que elas não se sentiram representadas como mulheres, que quem

estava representando o papel de professor era um homem, em seguida veio outra campanha

os quais eram homens representando professor e todas as mulheres dos locais de trabalho

dela questionaram. Item de Informes B - Agosto Lilás – Mês de Conscientização pelo fim

da Violência Contra a Mulher: A Sra. Adriane relata que a campanha começa um pouco

antes, no dia 22 de julho, que é o dia estadual de combate ao feminicídio, que existe uma lei
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estadual e este ano em uma reunião de Conselho e foi conversado em fazer uma blitz, e foi

realizado com banners, cartazes, em parceria com a Numape, a Patrulha Maria da Penha, e

que ela não imaginou que entregaria tantos panfletos, foram 2.500 no total. Continua relatando

que na primeira semana de agosto houve o segundo seminário mulheres em foco também foi

excelente e já tem a programação para o ano que vem, diz que haverá uma roda de conversa

em cada um dos dois Certis, na Prati com as mulheres surdas, atividade na Central Pack, e

também uma atividade com os gestores da Prati, onde irão acompanhadas da Jeniffer dando

um respaldo jurídico, porque é necessário ter uma base forte lá e com esse encontro encerra-

se  o  agosto  lilás  no  dia  02  de  setembro.  A Sra.  Ilena ainda relata  que depois  de  casos

midiáticos as pessoas passem a pensar melhor em questões que são brincadeira e que não

são. A Sra. Jeniffer diz também que, trabalhando no Numape, ela tem a impressão que a

população Toledana não tem ideia dos casos que chegam atá la, com dados da polícia civil, e

do ministério público, com os dados da polícia civil do estado do paraná enquanto feminicídio,

e  lesões  graves,  Toledo  supera  Curitiba,  Foz  do  Iguaçu,  Guaíra,  ou  seja,  é  uma  cidade

extremamente violenta com relação as mulheres e espera que este assunto seja desenvolvido

ao longo das reuniões. A Sra. Adriane fala que são passos de formiguinhas e utilizar os canais

de  denúncia  180,  mas  que  fica  feliz  de  ver  a  vontade  de  lutar  das  Conselheiras.  Uma

conselheira pede que seja enviado um ofício para o Conselho da Mulher Advogada da OAB, e

reforça  que todas as  atividades que  forem realizas,  a  OAB precisam ser  notificada,  mais

especificamente  da  Comissão  da  Mulher  Advogada.  A  Presidenta  diz  que  a  pauta  foi

concluída, agradece a presença de todos e encerra a reunião. Nada mais havendo a tratar, eu,

Jaina  Caroline  Lunkes,  encerro  a  presente  ata,  a  qual  será  encaminhada  por  e-mail  aos

conselheiros/as, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária

deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes.
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